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Punto n. 9 Interrogazione presentata dal consigliere Iazzetta 

Antonio più altri avente ad oggetto: "Linea 10 della Metropolitana". 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Passiamo al capo numero nove: <<Interrogazione presentata dal consigliere Iazzetta Antonio 

più altri avente ad oggetto: "Linea 10 della Metropolitana">>.  

Prego, Consigliere Iazzetta Antonio.  

Intanto registriamo la presenza del Consigliere Iazzetta Raffaele in aula.  

 

CONS. IAZZETTA ANTONIO  

Grazie Presidente. Questa interrogazione porta le firme anche della Consigliera Salierno e dei 

Consiglieri Russo e Giustino.  

Viste le mancate risposte all'interrogazione presentata nel corso del Consiglio Comunale 

ispettivo del 18 settembre 2023 in merito alla riduzione degli stanziamenti destinati all'opera della 

Linea 10 della Metropolitana decisi dal Governo Meloni, che ha ridotto le somme programmate 

passando dai quasi 800 milioni del Governo Draghi a circa 75 milioni.  

Considerato che, come ricordato nella precedente interrogazione, nel corso del Consiglio 

Comunale del 24 dicembre scorso, nell'immediatezza della revoca dei fondi è stato chiesto 

ufficialmente al Sindaco Antonio Pannone di farsi portatore, con il tramite della Vicesindaca Pina 

Castiello, delegata ai rapporti istituzionali e ai rapporti con enti sovracomunali, degli interessi di 

Afragola e degli afragolesi chiedendo il ripristino dei fondi sottratti, richiesta ribadita anche nel corso di 

altri Consigli Comunali.  

Considerato che agli interroganti risulta che l'Amministrazione Comunale ha partecipato a 

diverse Conferenze dei Servizi sul tema, senza rendere preventive e successive informative nelle 

Commissioni competenti: visto che sono state concesse licenze edilizie nell'area interessata dal 

progetto della Linea 10, chiedono di conoscere: quali atti concreti sono stati avviati per il recupero 

delle somme tolte ad un'opera strategica per lo sviluppo sociale ed economico dell'area a nord di 

Napoli e non della sola Afragola, che potrà avere un'innegabile ricaduta positiva sulla qualità della vita 

di chi vive in questi territori; di conoscere i punti all'ordine del giorno e gli esiti delle Conferenze dei 

Servizi e degli incontri a vario titolo a cui l'Amministrazione è stata invitata o ha partecipato fino a oggi, 

con particolare attenzione verso le opere previste sul territorio di Afragola, comprese quelle 

compensative; di sapere se, nella redazione del PUC in via di approvazione e nelle recenti 

concessioni di licenze edilizie, si è tenuto conto del percorso ipotizzato per la costruzione della Linea 

10 e delle possibili conseguenze per la realizzazione del progetto di eventuali interventi edilizi 

autorizzati o in via di autorizzazione .  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Grazie Consigliere Iazzetta.  

Replica, parola al Sindaco. Prego, Sindaco.  

 

SINDACO 

Grazie consigliere.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Registriamo in aula la presenza del Consigliere De Stefano Vincenzo. Prego. 

 

SINDACO 

Cercherò di essere breve, con l'impegno di poterle consegnare anche le linee contenutistiche 

delle Conferenze di Servizio che lei richiamava, con un aggiornamento importante - condiviso anche 

con alcuni degli organi di stampa e dell informazione - della gara andata deserta in capo all EAV per 

quanto riguarda l'esecuzione dei lavori, fattore che desta legittime preoccupazioni, in primis si è 

espresso il Sindaco di Napoli, professor Gaetano Manfredi e ci auguriamo che da questo punto di 

vista la Regione, l EAV possano fornire tutte le opportune delucidazioni anche in ordine al corretto 

recupero del tempo che si è perso, vista l'importanza di questa opera che non va incontro a scadenze 

particolari, ma, visto l'importo delle somme impegnate ed anche i tempi di esecuzione, credo che tutte 

le comunità interessate e parliamo dell'area nord, ma in particolare della Città di Napoli e dei Comuni 

di Casavatore, Casoria ed Afragola sono oggettivamente interessate ad ottenere risposte chiare. Poi, 

siamo tutti consapevoli che anche gli iter procedurali e le stesse procedure di gara possono andare 

incontro a determinate forme di evoluzione, che corrono il rischio poi di rallentare il prodotto finale che 

è l'esecuzione dei lavori.  

Se guardiamo a quanto è accaduto nell'ultimo anno é opportuno richiamare che l ACAMIR, 

l agenzia che sta seguendo dal punto di vista tecnico le fasi di progettazione, propedeutica anche 

all'espletamento delle gare, è stata un  il centro riferimento di imputazione per le Conferenze di 

Servizi. Il 29 giugno 2023 è stato pubblicato l'avviso per la seconda consultazione prevista dall'articolo 

27 bis ed il giorno 26 luglio si è svolta la prima seduta della Conferenza dei Servizi, dove Afragola e 

Casavatore hanno prodotto una serie di documentazioni, poi c'era stata qualche problematica inerente 

alle modalità di convocazione, in ogni caso poi sono stato personalmente presente con il Sindaco di 

Casavatore al tavolo tecnico, sempre presso ACAMIR, per poter opportunamente coordinarci al fine 

dell'espletamento della Conferenza dei Servizi.  

Cerco di essere sintetico, in modo tale che tutto questo materiale poi posso anche consegnarlo. 

La stessa Conferenza dei Servizi, con il nuovo aggiornamento, si è tenuta il 4 ottobre scorso. In 

questa sede, nella consapevolezza di aver rispettato l'iter procedurale anche per quanto riguarda la 

pubblicazione dei particellari interessati dalle procedure espropriative, questo nell'agosto dello scorso 

anno, la nostra Amministrazione ha fatto presente una serie di questioni, che sicuramente poi 

emergeranno quando si passerà alla fase della progettazione esecutiva, per quanto riguarda l'impatto 
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della linea registrata anche nel redigendo PUC, per quanto riguarda l'allocazione di alcune dotazioni 

infrastrutturali che hanno a che fare, per esempio, con la sicurezza di quello che sarà il futuro 

percorso e delle stazioni, ricordiamo ben tre stazioni che ricadono nella nostra città: quella della villa 

comunale Sant'Antonio, quella di Piazza Municipio e l'ultima nell'area della stazione dell'Alta Velocità. 

In queste Conferenze dei Servizi, in particolare nell'ultima, con le Amministrazioni Comunali sono stati 

presenti tutta una serie di operatori, da quelli che garantiscono una serie di forniture come quelle 

idriche, delle comunicazioni, per le infrastrutture fognarie, per le condotte del gas, per la stessa 

fornitura dell'energia elettrica. In ordine alla parte di più di nostra specifica competenza il dirigente ai 

Lavori Pubblici Ingegnere Boccia  un attimo che trovo la parte, che è molto interessante  Il dirigente 

tecnico, nella funzione di rappresentante unico del Comune di Afragola appositamente individuato, ha 

espresso il parere favorevole con una serie di raccomandazioni che credo sia opportuno portare 

all'attenzione del Consiglio. Lungo il percorso della linea, per quanto riguarda il tracciato nel Comune 

di Afragola, sono previste canne di ventilazione e vasche antincendio la cui collocazione impatta sul 

territorio, è opportuno, in fase di progettazione esecutiva, che si possa prevederne la collocazione in 

prossimità del posizionamento previsto dal Piano di fattibilità, in maniera più adeguata e più rispettosa 

dell'assetto urbanistico, soprattutto per quanto riguarda i progetti previsti dell'Amministrazione, alcuni 

dei quali già in fase di realizzazione. Del resto ci fu modo di segnalare, lo feci direttamente anch'io, 

come anche l'intervento, l intervento che prevede poi l esecuzione della stazione in villa comunale 

andava a collocarsi in un contesto dove noi abbiamo anche presentato un progetto di riqualificazione 

della villa comunale che ricadeva nei PICS, senza voler aprire ora la partita della disponibilità dei fondi 

che poi rientrerebbero nel grande tema, oggi di così stringente attualità, del Fondo di coesione che 

vede anche, con toni forse eccessivi, contrapposti la Regione ed il Governo.  

In particolare il Comune di Afragola, ad esempio, ha approvato un progetto preliminare per la 

realizzazione di un parcheggio in via Principe di Napoli, in prossimità del tracciato e nelle vicinanze di 

un presidio antincendio di ausilio della Stazione Municipio ed è in virtù di questa considerazione è 

stato suggerito di valutare l'utilizzo dei suoli su cui è stato previsto il parcheggio comunale. Nello 

specifico si tratta di riflettere sull'allocazione di questo presidio antincendio dove è previsto nella 

configurazione originale progettuale che l'area qui è interessata anche da un intervento privato, via 

Ciaramella e di valutarne una dislocazione un  più avanti, in via Principe di Napoli, dove c'è quel 

sito che è stato oggetto anche di sversamenti, sito oggi privato, proprietà privata che nel Piano 

triennale indichiamo come destinazione di un parcheggio, per alleviare anche il carico di mezzi, di 

veicoli, autoveicoli che sappiamo tutti interessare il Municipio, Piazza Municipio, via Principe di Napoli, 

via Vigna, via Santa Maria.  

Inoltre è stato fatto presente che l'Amministrazione ha approvato anche un progetto di fattibilità 

per la realizzazione di un parcheggio a via Gramsci, quindi a pochi metri da Piazza Gianturco, 

anch'esso in prossimità del tracciato e nelle vicinanze anch'esso di una canna di ventilazione, almeno 

da ipotesi progettuale, nei pressi di via Gramsci. Anche in questo caso è stato suggerito di valutare 

l'utilizzo dei suoli su cui è stato previsto il parcheggio comunale, anche qui con la possibilità di 
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dislocazione, perché nella configurazione originaria questo intervento di supporto, per garantire la 

sicurezza dal punto di vista dell'antincendio, era stato previsto all'interno di un'area privata insistente 

su corso De Nicola.  

Inoltre, per quanto riguarda l'area individuata al Foglio 11 particella 40 essa è interessata, ad 

esempio, dal progetto del Parco didattico ambientale per l'educazione dei bambini che è in fase di 

realizzazione, mentre l'area individuata al Foglio 13A, particella 1.712 su cui insiste il parco 

denominato Pineta Comunale, è interessato, appunto, dal progetto di riqualificazione che rientrava nei 

PICS.  

Questo per dire che siamo ancora in una fase di sovrapposizione, che implica una necessaria e 

congrua valutazione rispetto a quelle che saranno le scelte definitive.  

Questo per quanto riguarda lo specifico del portato del contributo che l'Amministrazione ha 

fornito nell'ultima Conferenza dei Servizi. C'è stato un rallentamento, per fortuna non imputabile 

all'Amministrazione Comunale di Afragola, in ordine alle procedure urbanistiche, con qualche specifica 

difficoltà che ha riguardato Napoli, che aveva scelto un percorso di semplificazione urbanistica. Credo 

che questo tipo di difficoltà sia in via di risoluzione anche per quanto riguarda Casavatore, in modo da 

poter avere tutte le Amministrazioni, le Città e i Comuni interessati sulla linea di partenza.  

Ovviamente per quanto riguarda il PUC, come ho già inteso sottolineare, si è tenuto conto del 

percorso ipotizzato e anche delle possibili conseguenze per la realizzazione del progetto di eventuali 

interventi edilizi, ovviamente qua va fatta una postilla, perché si tratta di area ricadente nel grande 

parco vincolato, l'area dove, per fortuna vengono fuori anche reperti archeologici di una certa valenza 

di cui ho discusso con il Soprintendente qualche settimana fa. Area nella quale con la cornice, questo 

l'ho specificato anche rispetto alla questione che sta avendo così spazio sui media e negli organi di 

informazione per quanto riguarda il futuro Centro sportivo del Napoli o della futura allocazione dello 

stadio, io sono tra quelli che crede nella sacralità del Maradona ovviamente, ma poi ovviamente anche 

qui si entra in una dinamica che è quella delle valutazioni più congrue rispetto alle attività di una 

società nobile e prestigiosa come il Napoli. Parliamo delle stesse aree, il tracciato è stato 

puntualmente registrato, con l'avvertenza che è pervenuta dall'Amministrazione Comunale e anche da 

me ovviamente, che in quell'area sono previste anche le linee di collegamento connesso al grande ed 

ambizioso progetto della Smart City di Città Metropolitana, che prevede sul nostro territorio anche una 

vera e propria é sede di accoglienza per queste vetture, per questi mezzi veicoli elettrici che dovranno 

girare, come apposite navette, in tutta la corona dei Comuni dell'area a nord di Napoli e confluire, 

come prevede lo stesso progetto della Smart City, proprio nell'epicentro rappresentato dalla stazione 

dell'Alta Velocità.  

Da questo punto di vista io prendo l'impegno anche di aggiornare periodicamente la competente 

Commissione Consiliare in ordine all'evoluzione dei lavori. Noi abbiamo un gruppo, anche una chat 

che vede coinvolti gli amministratori ed i tecnici individuati per ciascuna Amministrazione Comunale e, 

ripeto, credo che con la risoluzione delle ultime difficoltà che riguardavano Napoli e credo Casavatore, 

quindi non Casoria ed Afragola, tra l'altro noi abbiamo adottato la variante semplificata, sono stati 
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trasmessi tutti gli atti da parte dei nostri funzionari anche a Città Metropolitana. La variante che è 

connessa alla previsione del PUC, sono state registrate e trasmesse riguardo agli adempimenti già nei 

mesi scorsi. È un lavoro che aveva seguito a suo tempo già l'Ingegnere Maiello, che oggi non è più 

presente nei nostri ranghi del personale tecnico come funzionario. Ci auguriamo che una volta definito 

questo equilibrio tra la linea di partenza si possa, poi, auspicare che le procedure di gara si rimettano 

in moto velocemente. È del fine settimana la notizia della gara andata deserta, noi come 

Amministrazione, in primis, lo ripeto, lo ha fatto la Città di Napoli, siamo in attesa degli opportuni 

chiarimenti ed anche di segnali incoraggianti che ci possano consentire di individuare l'avvio dei lavori 

come molto vicino, lavori che ovviamente partiranno a monte della linea, quindi interesseranno - e da 

questo anche la preoccupazione del Sindaco Manfredi - l'area di via Foria, quindi quella che dal 

museo poi si avvicina all'area a nord di Napoli, quindi toccando Casavatore, Casoria ed Afragola, 

proprio come prevede il percorso della stessa Linea 10.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Sindaco.  

Parola al Consigliere Iazzetta Antonio, prego. 

 

CONS. IAZZETTA ANTONIO  

Grazie Sindaco per la risposta, dopo prenderò sicuramente copia dei verbali delle varie riunioni 

che sono state indette, a cui ha partecipato il Comune di Afragola.  

Vede, noi siamo costretti a fare delle interrogazioni per avere risposte che magari potremo 

avere in Commissione, perché, insomma, qui si parla sempre di collaborazione, di trasparenza, però 

nei fatti è difficile avere sia la collaborazione che la trasparenza e purtroppo, però, queste risposte non 

riusciamo ad ottenerle neanche quando facciamo un'interrogazione. Io apprezzo il suo sforzo di dirci, 

appunto, quello che è stato fatto in questi ultimi tempi dall'Amministrazione, gli esiti delle Conferenze 

dei Servizi e così via, però non ha dato conferma o meno del fatto che siano state rilasciate delle 

licenze edilizie lungo il percorso che è previsto dalla Linea 10. Poi ha citato lei stesso la gara andata 

deserta, perché poi il grosso problema e il motivo che ha ispirato questa interrogazione era capire se 

ci stanno i soldi, perché noi possiamo parlare di tutta la bellezza, di tutta l'eccezionalità di questa 

opera che tutti vogliamo che sia realizzata, ma i soldi ci stanno? Al momento i soldi siamo rimasti a 

quello che ho denunciato in questo Consiglio Comunale nel dicembre 2022, ossia che il primo atto del 

Governo Meloni è stato togliere i soldi che aveva messo nel Documento di Programmazione 

Economica e Finanziaria il Governo Draghi, spostandoli per altre opere, soprattutto al nord ed il 

completamento della Linea C della Metropolitana di Roma. La domanda che ribadisco ancora una 

volta qua è questa: che si è fatto per recuperare quei soldi, perché noi possiamo parlare per dieci anni 

di questa Linea 10, ne parleremo solo. Tra l'altro lei ha citato, lei stesso, questa gara andata deserta, 

non ha precisato che la gara andata deserta era per l'acquisto dei treni senza conducente che 

dovrebbero essere messi sulla Linea 10, evidentemente - perché questo si apprende da fonti 
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qualificate - le ditte non vogliono manco partecipare, perché sanno benissimo che quei treni non 

saranno mai utilizzati fino ad Afragola, perché i soldi per realizzare la Linea 10 non ci sono. Cioè, 

continuiamo a parlare di questa Linea 10, ci riempiamo la bocca di questa Linea 10, ma i soldi non ci 

sono e la sua Vicesindaca, la fantasma Pina Castiello dovrebbe dirci per quale motivo non sta 

sbattendo i piedi a terra con il suo leader, con Matteo Salvini, per riavere quei soldi, dobbiamo 

aspettare, forse, che si facciano le elezioni in Campania, così come è successo in Abruzzo che è stata 

finanziata l'autostrada giusto perché c'erano le elezioni? Magari può darsi che questa potrebbe essere 

l'occasione giusta per riavere quei soldi.  

Le ripeto, Sindaco, purtroppo, io apprezzo i suoi sforzi, ma non ha risposto né sulla questione 

delle licenze edilizie concesse lì sulla linea dove è prevista della costruzione della Linea 10, né tanto 

meno ci ha detto se i soldi sono stati recuperati e cosa si sta facendo concretamente per recuperare 

quei soldi, senza soldi non si cantano messe Sindaco, non si fa manco la Linea 10.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Iazzetta Antonio. 


